会

会主席吴志良

王

# 国台办谈"26条措施":

# 回应台胞诉求提供发展机遇

本报记者 张 盼

国台办12月11日举行专场新闻发布会,就上月出台的《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》(简称"26条措施")等内容,回答两岸媒体记者提问。

#### 积极回应台胞台企关切

针对民进党称大陆出台"26条措施"是企图干涉台湾地区选举,国台办发言人朱凤莲应询表示,我们从不介入台湾地区选举。"26条"紧扣经济社会发展热点,进一步回应台胞台企重点关切,含金量进一步提高,受益面进一步扩大,体现先行先试。在制定过程中充分调研,广泛认真听取了台胞台企诉求。有的措施是在一些地方先行先试后要复制推广到更多地负域和渴望重点参与的。"这到底是岛内一些人说的所谓宣誓意义,还是实质突破?让事实来说话。"她说。

朱凤莲指出,一段时间以来,民进党当局通过"修法"等手段不断进行政治操弄、煽动两岸敌意、限缩打压两岸正常交流交往,实际上已造成台湾民众特别是台商台生人心惶惶、草木皆兵。无论民进党当局怎么变换手法,目的都是为了恐吓、惩罚参与两岸交流的台湾民众,在台湾社会造成了"绿色恐怖",他们企图以此谋取政治私利,不会得逞,也不得民心。

有记者问:大陆在"十三五"规划中提到,扩大两岸人员往来,完善台湾同胞待遇政策措施,又持续推出"31条措施"和"26条措施"。请问大陆在制定"十四五"规划时是否还会面向更广大台胞群体来广征意见?大陆将会在目前基础上再推出哪些措施来促进两岸融合发展?

朱凤莲表示,我们一直秉持以人民为中心的发展思想,顺应两岸同胞加强交流合作的共同愿望和台湾同胞期盼更多发展机遇的实际需求,持续出台"31条措施""26条措施"等一系列惠台利民政策举措,为台湾同胞分享大陆发展机遇提供更多同等待遇,受到台湾同胞的广泛欢迎和肯定。

她说,国台办将持续完善促进两岸交流合作、深化两岸融合发展、保障台湾同胞福祉的

制度安排和政策措施。在"十四五"规划编制过程中,我们也会向有关方面积极反映广大台湾同胞的诉求。

#### 台湾居民可在大陆参加社保

《香港澳门台湾居民在内地(大陆)参加社会保险暂行办法》(以下简称《暂行办法》)近日正式出台,将于明年1月1日起施行。有记者问及台胞会从《暂行办法》中获得哪些实实在在的好处,朱凤莲应询表示,出台《暂行办法》是落实十九大提出逐步为在大陆台胞提供同等待遇的一项制度性安排,也是落实习近平总书记关于推动两岸社会保障和公共资源共享重要主张的具体举措,意味着在大陆就业、居住、就读的台胞可以和大陆居民一样,享受国家提供的相关福利制度。

朱凤莲说,社会保险制度是国家提供的一种社会福利制度。12月3日,人力资源和社会保障部、国家医保局相关负责人已就《暂行办法》出台的背景和相关情况作了详细介绍和解读。

朱凤莲说,《暂行办法》对台胞适用人员的 考虑十分周全,对在大陆参保台胞实现了全覆 盖。该办法不但适用于单位就业、灵活就业、个体经营等多种形式的就业台胞,而且适用于在大陆居住的未就业台胞,以及在大陆高校就 读的台湾学生。对在大陆参加城乡居民基本养老保险和城乡居民基本医疗保险的台胞,大陆各级财政都将按规定给予相应财政补助,保障 参保台胞的社会保障水平。

她介绍说,考虑到减轻台胞缴费压力和返台工作学习实际需要,《暂行办法》为台胞在大陆参加社保做出特殊安排。台胞如不选择在大陆和台湾双重保险,可凭相关授权机构出具的证明,不在大陆参加养老保险和失业保险,切实解决了台胞关注的双重参保问题。台胞如在达到规定的领取养老金条件前离开大陆,可选择保留账户、再次来大陆就业或居住时继续缴费,也可选择由本人书面申请终止社保关系,一次性提取社保个人账户内的储存额。

朱凤莲说,《暂行办法》还明确规定台胞享有参加5项社会保险的权利,其中生育保险和工伤保险由大陆用人单位缴费,完全不需要参保

台胞个人缴纳任何费用,切实有效提升了台胞 在大陆参保的社会保障范围和力度。

#### 冀共同排除交流中的人为障碍

有记者问: "26条措施"第11条提出,推动两岸食品、农产品、消费品安全监管合作。岛内有人质疑称,在当前两岸协商联系机制停摆情况下,难以落实这方面合作。该问题能否解决?

国台办经济局副局长陈斌华应询表示,由于众所周知的原因,两岸制度化协商联系机制停摆,但我们促进两岸经济文化交流合作的步伐没有停止。推动两岸食品、农产品、消费品安全监管合作,是造福两岸同胞和相关产业的具体举措,大陆方面将认真落实。希望两岸同胞共同努力,排除两岸交流合作中人为制造的障碍,真正增进台湾同胞利益福祉。

陈斌华介绍说,为促进两岸经济文化交流合作,推动台湾输入大陆商品便捷快速通关,支持两岸第三方检验检测市场发展,大陆海关正加快完善进出口商品质量安全风险预警和快速反应监管体系,研究制定采信第三方检验机构结果管理制度。

有记者问: "26条措施"第6条提到,支持符合条件的台湾金融机构和企业在台资企业集中地区发起或参与设立小额贷款公司、融资租赁公司和融资担保公司等新型金融组织。请问现在有哪些具体做法,将来会如何进一步保障这条措施?

陈斌华表示,目前台资金融机构在大陆设有融资租赁公司7家,业务开展良好。银保监会已出台《融资担保公司监督管理条例》,正制定《小额贷款公司业务经营监督管理暂行办法》和《融资租赁业务经营监督管理暂行办法》。上述政策性文件将平等对待包括台资企业在内的发起人按照相关规定设立小额贷款公司、融资担保公司、融资租赁公司等新型金融组织。

他说,下一步,银保监会将进一步完善市 场监管制度,积极支持符合条件的台湾金融机 构和企业发起或参与设立小额贷款公司、融资 租赁公司和融资担保公司,优化服务,推动两 岸金融业融合发展。





吴志良在接受专访。 新华社记者 **张金加**摄

爽朗大气、快人快语,离回归纪念日越来越近,澳门基金会行政委员会主席吴志良越来越忙,各种采访、活动应接不暇。1988年加入澳门基金会工作,现年55岁的吴志良见证了基金会的成长,也见证了澳门回归后翻天覆地的变化。澳门回归20周年前夕,本报记者采访了吴志良。

吴志良是澳门回归的亲历者、见证人。 谈及关于澳门回归时最深刻的印象,吴志良说:"当时印象最深的是澳门社会各界'翘首盼归'的心情。回归前,澳门治安不好、经济不景,澳门人对澳葡政府的管治非常失望,澳门各界最期盼的就是早日回归,期待着回到祖国之后澳门人当家做主,期待着在中央政府的支持下,澳门可以快速地实现经济增长、社会安定、生活改善。"

回归20年,澳门特色的"一国两制"实践取得了巨大成功。提到"澳门特色"的成功经验,吴志良认为,回归以来,澳门的变化有目共睹。融入国家发展大局,与祖国内地共同发展,是澳门回归以来最大的收获。他认为,澳门"一国两制"成功实践有以下几个原因:

一、中华文化传统在澳门根深叶茂。

过往的经历让澳门人对"与祖国同呼吸共命运"这句话深有体会,国家强大,澳门也强大;国家贫弱,澳门也受欺负。这种家国情怀是非常适合"一国两制"发展的土壤。

二、从澳门特区政府到广大市民,对"一国两制"方针和基本法有全面准确的理解。澳门人非常清楚,"两制"源于"一国",服务于"一国"。澳门回归20年来创造了一项纪录,那就是没有发生过有关中央与特别行政区关系的宪制争议,更没有发生过挑战中央权力的情况,行政、立法和司法机关严格依法履行职责,以行政为主导的政治体制有效运作。

在涉及国家主权、安全和发展利益的关键问题上,澳门人毫不含糊,不仅按照基本法第23条的规定成功进行了维护国家安全的立法并成立了国家安全委员会,还率先在澳门举行国家安全教育展,培养、树立维护国家安全的观念和意识。在学术界也是如此,爱国爱澳力量完全掌握了话语权和舆论导向,在涉及到国家主权、安全和发展利益的问题上旗帜鲜明、理直气壮。

三、爱国爱澳成为澳门核心价值。澳门爱国爱澳的社会政治基础来自于导向鲜明的爱国主义教育。从澳门特别行政区成立之日起,就高度重视在全社会牢固树立国家民族观念。首任行政长官何厚铧的首份施政报告,就旗帜鲜明地把"加强推进爱国主义和公民意识教育"列入施政目标。从家庭、学校到社区,都以多种形式、深入而广泛地开展爱国爱澳教育。

四、澳门特区政府始终把民生改善作为澳门经济发展的根本目的,抓住了民生这个最大的政治。财政收入增加后,政府就大幅提高民生的支出,现金分享、养老金、免费医疗、长达15年的免费教育,良好的福利让老百姓没有后顾之忧,成就了今天澳门政治社会稳定的良好局面。

今年2月,《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台。吴志良说,澳门地方很小,但参与大湾区建设、融入国家发展大局给它一个巨大的舞台和发展空间,澳门中西方文化交汇的历史文化优势能更好体现出来,"一国两制"的制度优势能更好地发挥出来。《粤港澳大湾区发展规划纲要》将澳门定位为"建设以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地"。多元文化共生共存共荣的澳门经验,确实值得挖掘和向全世界推广。在社会民生和城市管理方面,澳门也有很多经验可以输出。还可以利用澳门在葡语系国家的历史联系和人脉优势,做沟通联系的工作。

"澳门在发展,发展中也遇到一些问题,这些问题的解决都离不开'一国两制',都需要通过更积极融入大湾区、融入国家发展大局来解决。"吴志良告诉记者。

# 上海为在沪台青提供300套公租房

本报上海12月12日电(记者姜泓冰)上海首次面向在沪台湾青年推出公共租赁住房,首期300套今天发布,将帮助来沪就业创业发展的台湾青年缓解住房压力,提供更好的生活

12月12日, 旅客在

新华社记者

张金加摄

澳门大三巴牌坊前驻足游 览,感受澳门回归祖国20

周年喜庆氛围。

便利与服务保障。
本次在沪台湾青年租赁市筹公共租赁住房项目由台湾民主自治同盟上海市委员会、上海市台湾同胞投资企业协会、上海地产(集团)有限公司三方共同合作,面向在沪台湾青年租赁推出。公租房是由国家提供政策支持、限定建设标准和租金水平、面向符合规定条件的人员出租的保障性住房。由上海地产集团为在沪台湾青年提供的首期300套定向房源分别来自普陀区馨越公寓,徐汇区馨宁公寓、馨逸公寓,上海南站公租房,浦东新区耀华滨江公寓以及闵行区馨古美佳苑共6处市筹公租房房源,均地处上海市中环周边核心地段,房型多样,配置齐全,为在沪发展的台湾青年安居乐业提供了更好的生活便利与服务保障。

上海市台办副主任李骁东介绍说,此举是贯彻习近平总书记在纪念《告台湾同胞书》发表 40周年大会上重要讲话精神的具体行动,也是进一步落实国台办等部委印发的"31条惠台措施"、"26条措施",以及上海"惠台55条"等一系列惠

台措施的具体行动,更是响应12月5日在上海举办的以"台商聚力长三角两岸共享新机遇"为主题的台商参与长三角区域一体化发展活动的实际行动。中共上海市委书记李强在活动中表示,上海将为台胞在沪学习、工作、生活提供更多便利,欢迎更多台湾青年来沪就业创业、筑梦圆梦。

在当天下午举行的在沪台湾青年租赁上海地产集团市筹公共租赁住房签约仪式上,台盟上海市委秘书长李海泳表示,台盟长期关切台湾青年在大陆成长发展的问题,坚持在"心连心、实打实"中落实"两岸一家亲"理念,助推两岸经济社会融合发展。经过前期三方协商,达成首批租赁300套上海地产市筹公共租赁住房的三方合作,打通了政策落地的"最后一里路",为更多来沪发展的台湾青年成就梦想、收获幸福铺平道路。

据地产集团杨庆云副总裁透露,作为上海市属国有功能保障类企业,地产集团积极贯彻落实上海市委、市政府关于解决人才居住问题的战略部署,运营管理的公租房项目共6处,有房源约13000套。目前,地产集团市筹公租房服务的单位和机构超过700家。对于此次合作,地产集团将依托专业服务团队,全力提供高品质服务,促进在沪台青居住体验迈上新台阶。

上海市台协作为国台办首个设立的"海峡

两岸青年就业创业示范点",连续三年赴台举办征才博览会,与台湾10所大学建立校企产学合作机制,搭建实习就业对接平台。上海市台协会长张简珍感谢上海市台办、台盟上海市委以及地产集团的全力合作,共同帮助台湾年轻人解决在沪稳定发展的后顾之忧。她表示,协会将按照三方达成的协议做好申请筛选及准入把关,尽快迎接第一批青年朋友入住,让市筹公共租赁住房真正帮助有需求、有困难的台湾年轻人在上海实现安居乐业。



图为公租房外观。 **图片由上海地产集团城方公司**提供

## 第54届香港工展会开幕

本报香港12月12日电(记者陈然)由香港中华厂商联合会(厂商会)举办的第54届工展会10日在铜锣湾维多利亚公园拉开帷幕。作为香港历史最悠久、规模最大的年度户外展销嘉年华,本届工展会共设700个摊位,300余家参展商为香港市民带来丰富货品、地道美食及精彩娱乐节目。

今年适逢厂商会成立85周年, 工展会以"辉煌85载耀工展"为主 题,持续至本月31日,每日连续开 放9小时。"香港名牌广场区""参 茸海味汤料区""粮油面食区""美 食广场"等10大主题区分设场内, 内容丰富,包罗万有。

厂商会表示,考虑到近期社会事件、中美贸易摩擦及外围不明朗因素 给本地各行业带来冲击,厂商会已向 所有参展商减免租金30%,帮助业界 共度时艰,门票价格也相应减少1/3 至8港元,以减低市民负担。为刺激 消费,工展会还推出一系列分量十足 的"逆市"折扣,包括开锣大优惠、鲍 鱼福袋、晚间"买一送一"及抽奖活动 等,旨在回馈大众、提振经济。

大会也同时邀请32家社企免费参展,主要售卖由弱势社群亲手制作的产品,例如手工艺饰物、糕饼及日用品;市民的支持将有助企业筹募经费,继续支援有需要人士。另外,大会亦首次举办慈善拍卖会,竞得的善款将全数捐赠予长者及住院病童。

据介绍,工展会集购物、娱乐于一体,由香港中华厂商联合会在1938年创办,其目的是宣扬香港制造的工业产品,拓展对外贸易。

### 台湾远东航空公司宣布停运

本报台北12月12日电(记者 孙立极、陈晓星)于1958年创立的 台湾远东航空公司今天无预警宣布 13日起暂停营运,现在已开始接受 全面退票。

远东航空发出的新闻稿称,公司长期亏损、资金筹措困难,将于12月13日起停止一切飞航。

远东航空 2008年 5 月曾因财务 危机暂停营业,重整后 2011年 4 月 复航。如今既经营台湾本岛飞澎 湖、金门等离岛线,也经营两岸航 线及国际航线。

目前,远东航空经营有台北飞 福州、台北飞合肥、高雄飞福州、 高雄飞厦门等两岸航线。